

Политико-правовые условия утверждения социального компромисса в сознании британцев ранневикторианского периода.

Научный руководитель – Репина Лорина Петровна

Шабунина Анастасия Константиновна

Кандидат наук

Институт всеобщей истории РАН, Москва, Россия

E-mail: shabunina@bk.ru

В 1820-1840-х гг. в среде правящей элиты появилась идея «необходимости осуществления курса компромиссов, учета настроений и требований граждан страны» [1, 128]. Путь социального компромисса для викторианской властной элиты стал обобщенной формой факторов, сдерживающих общественный радикализм. Революционные события на континенте стали «внешним фактором более скорого проведения избирательных реформ и уступок народным требованиям» [2, 279]. Под угрозой социального взрыва и опыта континентальных революций в викторианской Англии пересматриваются границы политического регулирования государства, результатом чего становится усиление центральной власти, единение нации и создание социально-политической базы для введения нового фабричного и социального законодательства [4, 6].

Угроза революции и опыт социального протеста на континенте (революция во Франции 1830 г., «Весна народов» 1848-1849 гг.) заставили обратить внимание правящей элиты британского общества на состояние социальных низов общества. Попадание в фокус общественного внимания проблемы возможности революции заставляет общество объединиться и создать в викторианский период условия и формы противодействия революционного кризису - социо-культурную практику социального компромисса, на которую были согласны как элитарные слои общества, так и социальные низы, прежде всего рабочие и пауперов-бедняков.

Реалии политической культуры, позволяли англичанам, воспользовавшись общим правом, обратиться с ходатайством в парламент. Историки связывают данную социальную практику с «либертарианской национальной идентичностью» [5, 62], по которой существовал негласный запрет на применение социального насилия, если правительство не нарушает естественное право и конституционные свободы британцев.

Распространенная в британском обществе середины XIX в. либеральная доктрина о невмешательстве государства в частные дела и экономические отношения граждан способствовала негативной реакции рабочих на прямые меры правительства в отношении рабочих и производственных конфликтов враждебно воспринимались в рабочей среде. Данная особенность политического мировоззрения английских рабочих исследуемого периода касалась не только мер противодействия социальным движениям рабочих и пауперов, но и мер поддерживающих благосостояние рабочих.

Ответом власти на специфику регулирования социального кризиса стала легализация рабочих клубов, организаций и ассоциаций, позволяющих налаживать диалог власти и общества. Помимо тред-юнионов значительную поддержку получают кооперативы, поддержка которых осуществлялась через введение банковских актов, направленных в целом на поддержку малого бизнеса, общественную поддержку получают филантропические общества, система публичного образования, рабочие кассы, клубы трезвости, общества эмигрантов. Если действия правительства находили негативный отклик среди рабочих и канал коммуникации нарушался, то социальный компромисс формировался через воздействие на рабочие организации или с привлечением среднего класса, как транслятора идей

элитарных слоев, реализующий свою деятельность преимущественно в вопросе демократичного публичного образования, организации клубов и распространении среди рабочих актуальных социально-экономических и политических концептов викторианской эпохи.

В британском обществе и особенно среди правящей элиты зарождается и распространяется мнение, согласно которому «закон» может быть противовесом революции. В сознании британского общества, как подчеркивает Е.Н. Науменкова, «спасением от революции выступает избирательная реформа» [3,73], современники придавали большое значение расширению избирательного права, видя в нем основу постепенного выравнивания имущественного неравенства и формой преодоления общественного недовольства.

Таким образом, в викторианском обществе середины XIX в. сложился ряд условий для формирования социального компромисса, его база. Отказ рабочих от радикальной борьбы в пользу реформирования на основе принципов естественного права позволил правящей элите проводить новую социальную политику без угрозы социального взрыва, к которому приводила политика силового подавления выступлений рабочих, исчерпавшая себя в первой половине XIX в. Улучшилась коммуникация общества и власти, расширяющийся средний класс сделал социальные лифты более действенными. Однако практика социального компромисса требовала уступок со стороны элитарных слоев общества и введения нового социального законодательства, система которого, а также введение дополнительных мер, направленных на поддержание социального мира, смогла реализоваться в средне и поздневикторианский период.

Источники и литература

- 1) Айзенштат М.П. Британия нового времени: политическая история. Учебное пособие. — М.: КДУ, 2007.
- 2) Кузнецова Ю.И. Реформа или революция: вопросы внутривнутриполитического развития Англии и июльская революция 1830 г. во Франции // Труды кафедры истории Нового и новейшего времени СПбГУ. 2008. № 2.
- 3) Науменкова Е.О. Власть и общество. Избирательные реформы и их восприятие в Великобритании в последней трети XIX века. — СПб.: Алетейя, 2017.
- 4) Hadley A. T. Economics: An Account of the Relations between Private Property and Public Welfare. L., 1896.
- 5) Hinton J. Voluntarism versus Jacobinism: Labor, Nation, and Citizenship in Britain, 1850-1950. // International Labor and Working-Class History. — 1988.- № 48.